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Ïîñòàíîâêà ïðîáëåìè
Специфіка європейської ідеології по-

лягає в особливому ставленні до людини 
як до беззаперечної цінності. Саме тому 
цілком зрозумілим є те, що сучасна євро-
пейська культура є персоноцентричною та 
гуманістичною. Індивід є найважливішою 
цінністю в європейській культурі. Сучас-
ність характеризується індивідуалістич-
ною ідеологією. Індивід розглядається як 
безумовна цінність, наділена атрибутами 
рівності, свободи, розуму. Сучасність ви-
знає індивіда цінністю, тобто індивід є 
цінністю за суттю, а не просто як об’єкт, 
який протистоїть іншим, але він не є інди-
відуальним зразком роду людського, на-
самперед, індивід – це певний універсум, 
який включає в себе етноментальні осо-
бливості та який відкритий світові. Висо-
кий ступінь індивідуалізму, визнання цін-
ності особистості дали підстави А. Обо-
лонському стверджувати, що європейська 
цивілізація є персоноцентричною, тобто 
такою, яка визнає індивіда точкою відліку 
в суспільстві, на відміну від системоцен-
тризму, з пріоритетом соціальної системи 
[7]. 

Тому закономірним явищем у межах 
європейської культури є спроба закріпи-
ти в політико-правових документах осно-
вні здобутки індивідуалістичної ідеології. 

Тільки в межах панування індивідуаліс-
тичної ідеології могла бути сформована 
«Декларація прав людини і громадяни-
на» [1]. Анрі Дюмон зазначав: «Деклара-
ція прав людини і громадянина, яка була 
прийнята влітку 1789 року Настановчими 
зборами, знаменує в певному сенсі тріумф 
Індивіда» [8, с. 166-167].

Àíàë³ç îñòàíí³õ äîñë³äæåíü 
³ ïóáë³êàö³é

Значний внесок у дослідження питання 
теоретико-правових аспектів формуван-
ня етичних засад професійної діяльності 
юриста у країнах Європейського Союзу 
зробили такі учені: Е. Трельч, А. Дюмон, 
О. Андрійчук, Ш. Курильски-Ожвен, 
О. В. Оболонський, О. Д. Святоцький, 
М. М. Михеєнко та ін.

Íå âèð³øåí³ ðàí³øå ÷àñòèíè 
çàãàëüíî¿ ïðîáëåìè

Питання генезису формування етичних 
засад професійної діяльності юриста зали-
шається актуальним та потребує додатко-
вого наукового дослідження й теоретичної 
розробки як в Україні, так і в країнах Єв-
ропейського Союзу. 
Ôîðìóâàííÿ ö³ëåé ñòàòò³
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теоретико-правових аспектах формуван-
ня етичних засад професійної діяльності 
юриста та адвоката у країнах Європей-
ського Союзу.

Âèêëàä îñíîâíîãî ìàòåð³àëó
Варто зазначити, що з прийняттям За-

гальної декларації прав людини було про-
голошено: «Кожній людині надаються всі 
права і всі свободи, проголошені цією Де-
кларацією, незалежно від раси, кольору, 
шкіри, статі, мови, релігії, політичних або 
інших переконань, національного, соціаль-
ного чи станового походження, майнового 
або іншого стану» [1]. Стаття 3 Конститу-
ції України свідчить: «Людина, її життя і 
здоров’я, честь і гідність, недоторканність 
і безпека визнаються в Україні найвищою 
соціальною цінністю» [1]. Нормативне за-
кріплення вимог щодо визнання індивіда 
як цінності стало можливе в результаті 
процесів демократизації, фемінізації, лібе-
ралізації та плюралізації суспільного жит-
тя, які інтенсифікувалися в Європі в ХХ 
столітті. В «Основних правилах, які стосу-
ються ролі юристів…» говориться: «Кож-
на людина має право звернутися до будь-
якого юриста за допомогою для захисту і 
відстоювання його прав і захисту його на 
всіх стадіях кримінального розгляду» [2].

Цікавими в цьому плані є досліджен-
ня ціннісних настанов Росії і Франції, які 
були проведені у 90 роках ХХ століття. В 
їх основу покладений принцип правової 
соціалізації, суть якого полягає у форму-
ванні індивідуальних уявлень про право 
та юристів у період дитинства і підлітко-
вому віці. Виходячи з того положення, що 
образ права, образ світу й образ юриста в 
дитини і підлітка конструюються одночас-
но, науковці стверджують, що ці образи 
неподільні, а отже, процес правової соці-
алізації проходить у руслі загального про-
цесу соціологізації. «Правова соціалізація, 
таким чином, є процесом індивідуального 
освоєння не права взагалі, а такого пра-
ва, яким його сприймає суб’єкт у період 
дитячої і підліткової соціологізації. Його 
сприйняття відображає стан соціальної 
реальності, але інтерпретація, яку суб’єкт 
їй дає, залежить і від домінантних соціаль-

них уявлень, пов’язаних з його попереднім 
досвідом» [6]. 

Було одержано такі результати: уявлен-
ня росіян про суддів, як правило, свідчать 
про те, що вони акцентують увагу на ре-
пресивній та імперативній ролі останніх. 
Пояснюється цей факт тим, що такий образ 
легко і добре узгоджується з концепцією 
провини й із виправним значенням санк-
цій. Французькі підлітки демонструють 
явище сильного легалізму, який супрово-
джується постійною потребою в безпеці, з 
іншого боку – присутня постійна критика 
влади; вина розглядається як порушення 
правил, які йдуть від влади; закон же ви-
знається основним засобом керівництва в 
соціальній взаємодії.

Уявлення про правову систему всіх 
соціальних груп респондентів у Франції 
об’єднуються навколо загального ядра, 
навколо єдиної ідеологічної настанови 
– свобода, рівність, солідарність; у Росії 
ж таким ядром є закон, відповідальність, 
справедливість, причому поняття справед-
ливості включає в себе поняття добра, рів-
ності, відплати за заслугами [6].

Сучасна ідеологічна система пояснює 
основну вимогу, яка висувається до пред-
ставників юридичних професій, – скрізь і 
завжди гарантувати права людини: «При 
виконанні своїх службових обов’язків 
посадові особи в підтриманні правопо-
рядку поважають та захищають людську 
гідність; підтримують та захищають пра-
ва людини стосовно всіх осіб» [3]. По-
вага до прав людини, а також їх захист є 
невід’ємною складовою сучасної європей-
ської культури та її ідентичності: „власне, 
у європейському інтелектуальному серед-
овищі концепт прав людини отримав своє 
народження та розвиток» [5, c. 87].

Також слід зазначити, що на формуван-
ня сучасної європейської ідеології і моде-
лі юриста вплинули процеси глобалізації 
та культурного самовизначення. Поряд 
із процесами «уніфікації» та «уоднома-
нітнення» в європейській культурі мають 
місце явища етнонаціонального бачення 
бажаного юриста [9, с. 119-148]. 

Стосовно гуманізму як концептуаль-
ного начала сучасної європейської куль-
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тури, то варто зазначити, що і саме явище, 
і саме поняття гуманізму пройшли трива-
лий період формування. На нашу думку, 
найбільш вдало розкрив сутність євро-
пейського гуманізму мислитель ХХ сто-
ліття Е. Трельч у своїй праці «Історизм та 
його проблеми»: «Так само було з іншою 
протилежністю, протилежністю між при-
родним правом, вільно-природною лю-
диною і штучним примусовим порядком 
держави. І тут перед нами відома ідея, ідея 
природного і загального людського права, 
якій протиставило себе позитивне право 
і яка до того ж тісно пов’язала церковну 
систему як християнське природне право 
з державно-позитивним і церковним над-
природним правом. У боротьбі з абсолю-
тизмом згадали про цю ідею, звільнили 
її від церковних нашарувань, поєднали із 
становими та історичними правами й під-
вели її під вплив старого, стоїчного, за-
позиченого християнами формулювання 
загального закону природи і розуму. Од-
нак це нове природне право з його праг-
ненням позитивно перетворювати сучас-
ну державу і ввести в її структуру широкі 
маси було за свою суттю чимось іншим, 
далеким від раціоналістичної, заснова-
ної на пануванні розуму над почуттями 
ідеї розуму. Від неї залишилися тільки 
форма і пафос загальної раціональності, 
зміст став іншим, визначеним сучасною 
державою і сучасною економікою, і тому 
вона стала розвиватися у різних напрям-
ках. Але як тільки в цих обох сферах була 
проголошена ідея природної, вільної від 
примусу людської природи, з нею відра-
зу ж поєдналися всі інші, за своєю суттю 
зовсім інші свободи: свобода науки від 
догм і цензури, свобода мистецтва і по-
езії від буржуазних та гетерономних зо-
внішніх визначень. Усі ці абсолютно різ-
норідні прагнення поєдналися в понятті 
гуманності або природного розуму; все 
це загалом було сконструйоване філософ-
ською систематикою у вигляді необхідної 
розуму, загальнолюдської і універсальної 
етики і надали новому буржуазному сус-
пільству духовної основи» [7].

Гуманізм не є абстрактним людино-
любством, а є баченням конкретної люди-

ни з її проблемами і негараздами за кон-
кретних обставин. У такому аспекті гума-
нізм поєднується зі справедливістю, міра 
якої визначається правовим законом, що 
захищає інтереси людини в суспільстві.

З ідеологічного погляду, досить впли-
вовими факторами на формування моде-
лі юриста є настанови континентальної 
правосвідомості, найважливішими серед 
яких є: єдина ієрархія побудови системи 
джерел писаного права, з домінуванням 
нормативно-правових актів; особлива 
роль у формуванні права закріплюється 
за законодавцем, який покликаний ство-
рювати загальноюридичні правила пове-
дінки; правозастосовні органи лише за-
безпечують реалізацію загальної норми 
в конкретних правозастосовних актах; у 
системі нормативних джерел наявні писа-
ні конституції, які мають вищу юридичну 
силу; визнається диференціація права на 
публічне й приватне; високий рівень нор-
мативних узагальнень. 

Слід зазначити, що у межах сучасно-
го багатомірного культурного простору 
виділяється сучасна людина як істота пу-
блічна. Варто пояснити, що сьогоднішнє 
трактування публічного не ототожнюєть-
ся з політичним, або громадським, воно є 
певною дискурсивною практикою. Можна 
з цілковитою впевненістю стверджувати, 
що сучасний європейський юрист – це пу-
блічний індивідуум. 

Європейська спільнота завжди прагну-
ла бачити адвокатів незалежними від будь-
якого зовнішнього тиску. Як результат, ми 
маємо низку міжнародних документів, 
які висвітлюють питання організаційної, 
процесуальної і фінансової незалежності 
юристів. На сьогоднішній день незалеж-
ність застосовується як гарантія безсто-
ронності юридичної діяльності. 

Окрім зазначеного, основні принци-
пи незалежності судових органів, схва-
лені резолюціями Генеральної Асамблеї 
ООН від 29 листопада та 13 грудня 1985 
року, покладають на кожного члена ООН 
зобов’язання надавати відповідні засо-
би, які б давали змогу судовим органам 
належним чином виконувати свої функ-
ції. Висновок №2 (2001) Консультативної 



57

 Теорія та історія держави і права

Ради європейських суддів для Комітету 
Міністрів Ради Європи «Про стандарти 
незалежності судових органів і незміннос-
ті суддів» передбачає, що для виконання 
своєї ролі судова влада повинна бути не-
залежна по відношенню до виконавчих та 
законодавчих органів [2]. У рекомендації 
«Незалежність, дієвість та роль суддів», 
ухвалених Комітетом Міністрів Ради Єв-
ропи на 518 засіданні заступників міні-
стрів 13.10.1994 р. передбачено, що гро-
шове забезпечення суддів повинно гаран-
туватися законом і відповідати гідності їх 
професії [4]. Європейська хартія про Закон 
«Про статус суддів» (Ліссабон, 10 липня 
1998 року) пунктом 1.8. загальних прин-
ципів містить положення про те, що судді 
через своїх представників і через свої про-
фесійні організації беруть участь у прий-
нятті рішень, пов’язаних із управлінням 
судами і з розподілом коштів, особливо їх 
бюджетного фінансування.

Âèñíîâêè
Таким чином, сучасна парадигма соці-

окультурного розвитку європейської куль-
тури орієнтує юриста на глобальне мис-
лення, на цілісне середовище, яке вимагає 
від нього універсальності, зна ння законів 
предметного (як єдиного і специфічного 
буття) та культурного світу, принц  ипів ор-
ганізації культурного буття.

Основними тенденціями, що спосте-
рігаються в ідеологічній європейській 
правовій системі, є тенденції гуманіза-
ції, демократизації правового знання, 
утвердження ідей пріоритету людських 
цінностей. Юридична професія, як уже 
традиційна для європейської культури, 
розподіляє ідеї правильної поведінки на 
формальні кодекси етики і кодекси про-
фесійної поведінки. При цьому, принцип, 
який лежить в основі професійної етики 
юриста, полягає у тому, що дії юриста 
спрямовані на створення найбільшого бла-
га для суспільства.
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